Atelier 4 : « Quand les ados s’en mêlent »

Groupe de paroles de parents d’ados : oser, se poser, déposer…
par C. Loyen – AMO Carrefour J

Carrefour J est une association sans but lucratif fondée en 1992 et agréée en tant que service d'aide en milieu ouvert depuis 1995. Le but de l'asbl est balisé dans l'arrêté des services AMO à savoir l'aide et l'accompagnement des jeunes et de leur famille dans leur lieu de vie. Cette aide se développe à partir de diverses méthodologies qui vont du suivi individuel à l'action communautaire en passant par divers groupes de paroles ou de pédagogie de projet.
L'aide individuelle comprend prioritairement :

· Un lieu d'écoute

· Une orientation vers un service supplétif ou complémentaire (spécialisé)

· Un accompagnement dans les démarches

· Un travail pour favoriser le dialogue et améliorer la qualité relationnelle

· Un soutien à la famille dans l'exercice de ses responsabilités parentales.

Il nous est apparu que les adultes, principaux éducateurs des jeunes se retrouvaient parfois en demande d'espace de parole et d'écoute, ce qui, en raison des moyens qui nous sont attribués ne pouvaient leur être offert. S'est dès lors créé le groupe de parole et ce depuis 1997.

Une fois par mois, ces mamans (les pères sont bien sûr les bienvenus mais ne font que de très furtives apparitions) se réunissent en soirée pendant 2 heures et demi encadrées par deux travailleurs sociaux.

Quand elles arrivent une première fois, elles signent une charte où différents principes sont énoncés : la confidentialité, la tolérance et l'écoute (…) sont les valeurs essentielles sur lesquelles sont fondées le groupe.

Le groupe n'a pas de fonction thérapeutique même s'il peut parfois en avoir les effets… Les personnes présentes sont réunies autour d'un même objectif, la recherche du bien-être au sein de leur famille, entendre d'autres difficultés vécues dans d'autres familles permet souvent de relativiser…Pouvoir parler en toute confiance dans un lieu neutre où les propos ne risquent ni d'être déformés, ni d'être amplifiés peut soulager. Echanger avec d'autres, partager son expérience peut ouvrir de nouvelles voies…
Les animateurs ont un rôle à tenir dans la distribution de la parole et, dans le maintien et le rappel du cadre, ils ne sont pas là pour conseiller, juste parfois pour questionner…avec bienveillance, dans le but de faire émerger une plus grande compréhension réciproque.

De temps à autre, une soirée à thème a lieu avec un ou deux intervenants extérieurs pour animer un débat spécifique sur un thème particulier… mais force est de constater que c'est "se dire" qui a la première place dans un groupe comme celui-ci.
