Atelier 2 : « Quand les enfants nous remuent»

« Mais pourquoi ces enfants s’agitent » - Projet du CEAJ
par Mr P. Van Laethem - Directeur du CEAJ de Braine l’Alleud 

En 2004, le CEAJ (Centre d’Ecoute et d’Accompagnement pour Jeunes – service AMO de Braine-l’Alleud) a observé lors de ses activités et actions, qu’un certain nombre d’enfants (une dizaine pour un seul quartier comprenant des logements sociaux) étaient sous rilatine® (médicament administré en cas d’hyperactivité). Cela souleva des interrogations d’autant que parmi ces enfants certains ne paraissaient pas avoir les symptômes d’hyperactivité. 

L’équipe s’est alors demandé s’il ne s’agissait pas d’une médicalisation outrancière d’une problématique sociale et a cherché à en savoir plus en organisant une table ronde réunissant des professionnels de la santé, de l’éducation, enseignants, neuropédiatres, psychologues, spécialistes de la question comme la cellule Erasme dirigée par le docteur Massat). Cette table ronde qui a réuni à deux reprises ces professionnels est venue confirmer la problématique pressentie. 

Plusieurs points ont été formalisés :

L’équipe a décidé de s’entourer de professionnels intéressés par cette thématique et un comite de pilotage a été constitué. L’équipe du CEAJ ne pouvant mettre en œuvre tous ces chantiers en même temps, a retenu prioritairement ceux sur lesquels il avait prise directement. 

Ainsi les stratégies retenues consistent à sensibiliser et former les parents et les professionnels de l’éducation, leur offrir un espace d’échange ; informer et former davantage les professionnels de la santé.

A moyen terme, le partenariat institué pourrait mettre en chantier les autres aspects énoncés.

Le projet côté parents et professionnels de l’éducation 

Sensibiliser : C’est-à-dire permettre à toute personne confrontée à cette problématique de trouver une information adéquate. (Amener à une prise de conscience de la problématique,  à une prise de recul par rapport à une situation qu’elle vivait peut-être de manière directe et indirecte. 

Former : Que toute personne puisse approfondir sa connaissance de la problématique mais aussi se former à la gestion de celle-ci. Et que toute personne puisse trouver des personnes de référence vers qui s’orienter en cas des questions, de problème. 

Le projet côté acteurs de santé

Espace d’échange : Que toute personne qui le désire puisse dans un cadre convivial, sécurisant, retrouver d’autres personnes qui vivent les mêmes types de difficultés et puisse les partager en toute confiance. 

Informer : Permettre aux acteurs de la santé d’avoir une information qui ne se limite pas seulement à la partie médicale tout en ne la minimisant pas.  

Former : Permettre aux professionnels intéressés d’acquérir une compétence plus affirmée.

