Atelier 3 : « Quand l’enfant handicapé bouleverse nos repères »


Différentes initiatives nées au sein de la Commission AWIPH Bw : Halte-répits, Handi-contacts, Ecole de l’Escalpade

Par M. Ziegler – Président du Service d’Aide Précoce du Bw

La Commission de coordination subrégionale Awiph Brabant Wallon.

Depuis plus de 10 ans, cette Commission a pour but de repérer les besoins donc les manques, en Brabant Wallon, des personnes handicapées et de leurs familles.

Regroupant plus de vingt services, associations ou institutions, la Commission organise des groupes de travail concernant :

· l’accueil et l’hébergement

· l’insertion professionnelle

· le logement

· la mobilité

· la santé mentale

· l’accueil des enfants handicapés en circuit ordinaire

A l’initiative de la Commission, un handicontact a été mis en place dans chaque commune.

Il s’agit d’un(e) professionnel(le) chargé(e) d’aider du mieux possible les personnes handicapées et leurs familles pour des demandes bien spécifiques.

L’handicontact s’appuie sur tout le réseau des autres handicontacts et de la commune et met des familles en présence afin de pouvoir bénéficier des expériences d’un chacun.

Des Etats Généraux de la personne  handicapée se sont déroulés à Braine-l’Alleud, Wavre, Jodoigne, Tubize. Chacun a pu exprimer son parcours, ses regrets, ses espoirs.

La Commission – qui est parvenue à mettre en présence  l’ONE et l’Awiph – a vu comme résultat la création d’un service de puéricultrices formées spécialement pour l’intégration de l’enfant différent en milieu ordinaire.

Un service d’Halte-répit, dans le cadre du Service d’Aide Précoce de Wavre, est en train de se constituer.

Renseignement : Mme Sandrine Collet : 081/601556   0476/651240

L’Ecole  Escalpade :

Auparavant, pour scolariser leur enfant atteint de déficience physique, de nombreuses familles habitant le Brabant Wallon n’avaient d’autre solution que de déménager ou de s’astreindre à des navettes quotidiennes infernales vers Bruxelles : les heures d’école coïncidant avec les heures de pointes, cela représentait souvent des trajets de près de trois heures par jour.

Réunis au sein de l’ASBL Escalpade, des parents ont répondu à un réel besoin en créant, en Brabant Wallon, une école fondamentale d’enseignement spécial de type 4 pour enfants atteints de déficience physique.

Aujourd’hui, la construction du bâtiment avenue des Arts à Louvain-La-Neuve est terminée. Ce bâtiment fut construit par une équipe d’architectes et d’entrepreneurs particulièrement soucieux de la mobilité et  du confort des enfants.

Les Equipes éducatives et paramédicales encadrent le jeune afin de lui offrir un cadre scolaire sécurisant et convivial visant à son épanouissement affectif, social et cognitif. Elles l’accueillent dans le respect de ses compétences et de ses difficultés et l’aident à progresser dans son cheminement personnel.

Sur base de bilans, d’évaluations régulières, de concertations avec les parents, les équipes mettent en place un projet éducatif individualisé pour chaque jeune tout en lui permettant de vivre des expériences de groupes enrichissantes et socialisantes.

En plus de l’apprentissage normal, l’école a mis en place diverses activités :

· garderie le matin et le soir

· transport scolaire

· hippothérapie

· piscine

· logopédie et kiné pendant les heures de cours

· infirmerie

· classe verte

· classe de neige adaptée

· intégration dans des classes ordinaires de Louvain-la-Neuve

· …

Renseignement : Mme Agnès Binot –directrice : 010 /439823

