Journée mondiale Sida 2015 : INITIATIVES EN BRABANT WALLON
Au niveau du Brabant wallon, de nombreux acteurs (plannings familiaux, services communaux, plans de cohésion sociale, services de promotion de la santé à l’école(PSE), centres psycho-médico-sociaux (PMS), écoles, …) se mobilisent à l’occasion de cette journée.
CONCRETEMENT QUE SE PASSERA-T-IL EN BRABANT WALLON ?

· Animations et stands dans  6 gares (train et bus) du  Brabant wallon ;
· Animations dans les écoles et les communes ;
· Dans certaines communes, tests de dépistage gratuits.
La coordination et la communication de l’ensemble de ces projets sont assurées par Infor-Santé des Mutualités Chrétiennes du Brabant wallon et le Centre Local de Promotion de la Santé du Brabant wallon asbl (CLPS-Bw).

Braine l’Alleud : action pour la Journée mondiale du Sida 

L’ensemble des plannings familiaux et le Plan de Cohésion Sociale vont mener une action à la gare de Braine l’Alleud entre 7h00 et 9h00 le mardi 1er décembre.

De plus, le Plan de Cohésion Sociale distribuera des packs SIDA dans les écoles secondaires, les bâtiments communaux, les pharmacies et dans les entreprises et associations qui le souhaiteront avant le 1er décembre.

Louvain-la-Neuve : action pour la Journée mondiale du Sida 

La sensibilisation se fera au cours d’une déambulation dans les rues principales du centre de Louvain-la-Neuve, entre midi et quatorze heures, moment clé pour capter la masse d’étudiants qui sortent des auditoires. 
Le Service d’aide de l’UCL, le Planning familial « Aimer à Louvain-la-Neuve » et Univers santé, avec le soutien d’étudiants, distribueront les différents outils en partant de deux points opposés de la ville, pour se rejoindre sur la place de l’Université. 

Le matériel de sensibilisation de la Plate-Forme Prévention Sida sera transporté dans un petit chariot tiré à la main, décoré et entouré des ballons qui attirent l’attention et la sympathie du public.
Genval : animations aux  gares de la Hulpe et Rixensart 

Le centre de planning familial de Genval mènera une nouvelle action de sensibilisation dans les gares de Rixensart et de La Hulpe de 07h à 09h. Des packs de prévention contenant entre autre un bon pour un dépistage gratuit seront distribués gratuitement au public. Il sera également possible de poser aux professionnels présents des questions sur le VIH et de façon plus large sur les infections sexuellement transmissibles.
Nivelles : animations à la gare
Le Planning familial de Nivelles sera présent le mardi 1er décembre à la gare de Nivelles, afin de sensibiliser les navetteurs à la problématique du SIDA de 6h30 à 9h. Des flyers informatifs seront distribués et des paniers composés de préservatifs, rubans rouges, bonbons, brochures IST seront mis à la disposition des voyageurs. 
Ottignies-Louvain-La-Neuve
A l’occasion de la journée mondiale de lutte contre le sida, Tels Quels et Tels Quels Wallonie proposent une projection du film Vivant (documentaire) de Vincent Boujon.

Le film sera suivi d’un débat.

Date et heure : mardi 24 novembre à 19h

Lieu : Maison de la Laïcité Hypathia – 19 Rue des Deux Ponts à 1340 Ottignies

Tarif : 4€ (3€ pour les membres de Tels Quels et de la Maison Arc-en-Ciel du Brabant wallon)

Perwez-Jodoigne: animations à la gare des bus
Le centre de planning « La maison de la famille » sera présent, de 6h30 à 9h00, à la gare des bus de Jodoigne : les membres de l’équipe tiendront un stand de prévention avec distribution de packs de prévention.
Tubize : animations dans certaines écoles de la commune.
En collaboration, les plannings de Tubize (Centre Pluraliste et Rosa Guilmot) tiendront un stand dans certaines écoles de Tubize présentes dans l’environnement des plannings : ils distribueront des pochettes contenant, entre autres, cartes postales, fascicules, un bon pour un test et/ou un préservatif.

Rebecq : exposition « Vie et VIH aujourd’hui »
Le Collège communal accueillera une exposition dans le hall de la commune de Rebecq du lundi 30 novembre au vendredi 4 décembre. Cette expo s’intitule « Vie et VIH aujourd’hui ». Il s’agit de 16 photos en format roll-up disposées dans le hall. 
Le mardi 1er décembre, journée mondiale de lutte contre le sida, des préservatifs seront distribués sous la forme de « permis de séduire », qui ressemblent au permis de conduire, ce qui constitue un clin d’œil à l’administration communale et à la délivrance des permis.

Waterloo : action à la gare
Action gare le mardi 1er décembre : Distribution de packs de prévention et de boissons chaudes  en collaboration avec la Commune de Waterloo et le Centre de planning familial.

Le mercredi 02 décembre, distribution de packs de prévention à la sortie des écoles secondaires par l’éducateur de rue et les animateurs de la Maison des jeunes de Waterloo.

Quiz  Sida animé par le Centre de Planning Familial de Waterloo  à la maison des jeunes le mercredi 02 décembre.

Tests  HIV gratuits au Planning familial de Waterloo  le mercredi 2/12  de 13h30 à 15h30 et le vendredi 4/12 de 15h30 à 18h30.

Une allée de grands nœuds rouges sera installée sur la chaussée de Bruxelles dans le centre de Waterloo. Des paniers avec des préservatifs gratuits et des nœuds rouges seront déposés dans les snacks, commerces et pharmacies de Waterloo. 

Wavre : Animations à la gare des trains et bus

En collaboration, les deux plannings tiendront un stand à la gare des trains et bus. Dès 7 heures du matin, des packs prévention seront distribués aux navetteurs et aux passants.

PLUS D’INFORMATIONS ? 

Pierre Squifflet
Service Infor Santé
Mutualité Chrétienne du Brabant wallon
Tél. 067/89 36 87
Fax. 067/21 42 69
GSM. 0479/82.25.82
Courriel : pierre.squifflet@mc.be
Audrey Divers, chargée de projets 

Centre local de promotion de la santé du Brabant wallon

Tél : 010/62.17.62.

Courriel : divers@clps-bw.be
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